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Κάηκε ολοσχερώς η εκκλησία της Παναγίας των 
Καταφυγίων στη Ζάχολη Ξυλοκάστρου (ΦΩΤΟ & 
ΒΙΝΤΕΟ)
/ Επικαιρότητα

Μεγάλες καταστροφές προκλήθηκαν από το πέρασμα της 
πυρκαγιάς στον Δήμο Ξυλοκάστρου – Ευρωστίνης. Η ιστορική 
εκκλησία της Παναγίας των Καταφυγίων στη Ζάχολη κάηκε 
ολοσχερώς. Πρόκειται για ένα από τα πιο μοναδικά βυζαντινά 
μνημεία της περιοχής, η οποία «κρέμεται» στα βράχια του 
βουνού, σε βάθος 40 μέτρων.

Ο ναός βρίσκεται εντός της Ζάχολης, στον δρόμο που οδηγεί στο Σαραντάπηχο 
και ξεκίνησε να χτίζεται το 1782.

Η εκκλησία πήρε το όνομά της από τα Καταφύγια, την περιοχή που οικοδομήθηκε. 
Στην περιοχή και μέσα σε δυσπρόσιτες σπηλιές και σε απόκρημνα βράχια, είχαν 
καταφύγει οι Ζαχολίτες στην περίοδο της Τουρκοκρατίας, για να κρυφτούν και να 
αποφύγουν τους διωγμούς των κατακτητών.
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Η ιστορία της «Παναγίας των Καταφυγίων»

Κάποτε, όταν ακόμη οι Έλληνες προσπαθούσαν να προστατευθούν από το μένος 



των Τούρκων κατακτητών, αναζητούσαν «καταφύγια» σε σπηλιές ή σε άλλα, 
δυσπρόσιτα σημεία που θα τους κρατούσαν μακριά από τον κίνδυνο. Έτσι κι οι 
Ζαχολίτες, προκειμένου να αποφύγουν τους διωγμούς, λάξευσαν τον βράχο, 
δημιουργώντας έτσι ένα ασφαλές μέρος που θα τους εξασφάλιζε την παραμονή 
στον τόπο τους.

Φωτογραφία πριν την πυρκαγιά – Δήμος Ξυλοκάστρου

Ζώντας κρυφά μέσα στους βράχους, τους γεννήθηκε η ανάγκη να δημιουργήσουν 
έναν λατρευτικό τόπο, στον οποίο θα μπορούσαν να προσευχηθούν, να πουν το 
παράπονα, τις αγωνίες και να εκφράσουν την ελπίδα τους για ελευθερία. Ως 
προστάτιδά τους επέλεξαν την Παναγία, αφιερώνοντάς της τον ναό.

Η συντήρηση κι αξιοποίηση του ναού

Μέχρι το 1880 διακονούσε μια μοναχή το εξωκλήσι. Ωστόσο, επειδή η διαβίωση 
ήταν δύσκολη, κάποια στιγμή το εγκατέλειψε. Το ιστορικό εκκλησάκι όμως δεν 
μπορούσε να παραμείνει εγκαταλελειμμένο κι αφρόντιστο. Ως εκ τούτου, προέκυψε 
η ανάγκη για συντήρησή του και βελτίωση των σημείων που είχαν υποστεί φθορές.

Έτσι, μέσα στην πορεία των επόμενων χρόνων πραγματοποιήθηκαν μια σειρά από 
εργασίες.



1969: Επί εφημερίας του μακαριστού π. Παπανδρεάδη Νικολάου, δημιουργούνται 
σκαλοπάτια στους βράχους που συνδέουν την εκκλησία με τον δρόμο.
1983: Πραγματοποιείται η υδροδότηση της εκκλησίας, με πρωτοβουλία του 
μακαριστού π. Χρ. Διαμαντίδη.
2002: Το εκκλησάκι ηλεκτροδοτείται.

Μάχη με τις φλόγες

Μάχη για τρίτη ημέρα δίνουν οι πυροσβεστικές δυνάμεις στο Ξυλόκαστρο με τα 
δύο μέτωπα της πυρκαγιάς να μαίνονται δυτικά στα όρια με την Αχαΐα προς 
Δερβένι – Ευρωστίνα καθώς και ανατολικά προς Ξανθοχώρι και Λουτρό Κορινθίας.

Μιλώντας στον ΣΚΑΪ ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας 
τόνισε ότι και σήμερα θα είναι δύσκολη ημέρα εξαιτίας των αναζωπυρώσεων.

Με το πρώτο φως της ημέρας ρίψεις νερού από αέρος πραγματοποιούν τα εναέρια 
μέσα, ενώ ισχυρές παραμένουν και οι επίγειες δυνάμεις προκειμένου να ανακόψουν 
τις εστίες φωτιάς καθώς και τυχόν αναζωπυρώσεις.

Στο σημείο επιχειρούν 406 πυροσβέστες με 16 ομάδες δασοκομάντος και 123 
οχήματα, εθελοντές και εθελοντικές ομάδες Πολιτικής Προστασίας αλλά και 
υδροφόρες και μηχανήματα έργου της Περιφέρειας Πελοποννήσου και του Γενικού 
Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, αλλά και δυνάμεις της δασικής Υπηρεσίας και της 
Ελληνικής Αστυνομίας.

Από αέρος συνδράμουν 8 εναέρια μέσα και συγκεκριμένα 5 ελικόπτερα και 3 
αεροσκάφη ενώ αναμένονται δύο ακόμα ελικόπτερα από Ιταλία και Κροατία.

Το πρωί εστάλη μήνυμα από το 112 για εκκένωση του χωριού Σοφιανά ενώ κλειστά 
θα παραμείνουν και σήμερα Τρίτη όλα τα σχολεία του Δήμου Ξυλοκάστρου – 
Ευρωστίνης στην Κορινθία.

Σύμφωνα με τον υπουργό Πολιτικής Προστασίας, ανησυχία προκαλεί το 
γεγονός ότι από τις 12 και μετά το μεσημέρι αναμένεται να ενισχυθούν οι 
άνεμοι με ορατό τον κίνδυνο αναζωπυρώσεων.

Επιπλέον, όπως έγινε γνωστό από την Πυροσβεστική, δύο πυροσβέστες 
τραυματίστηκαν. Ο ένας τραυματίας με ελαφρά αναπνευστικά προβλήματα και ο 
δεύτερος τραυματίστηκε στο μάτι από τη βολή του νερού.



Παράλληλα, διαδοχικά μηνύματα μέσω του 112 έχουν σταλεί σε κατοίκους 
οικισμών της ευρύτερης περιοχής λόγω της πυρκαγιάς που είναι σε εξέλιξη.

Η πυρκαγιά που ξεκίνησε την Κυριακή στην περιοχή Ροζενά έχει κάψει χιλιάδες 
στρέμματα, σπίτια ενώ κάηκαν δύο άντρες ηλικίας 35 και 40 ετών.

Φωτογραφίες και βίντεο: korinthostv


